

灾情是否会影响全国粮食丰收

本报记者 李 慧

近期,河南等地出现极端暴雨天气,造成部分地区农业受灾严重。灾情给当地农业生产和我国粮食作物造成哪些影响,是否会引发国内粮食价格波动?如何抗灾减灾夺丰收?

种种社会关注的焦点问题,农业农村部种植业管理司司长潘文博、市场与信息化司司长唐珂在7月30日的新闻发布会上一一解答。

全国粮食丰收仍有基础

7月17至24日,河南出现历史罕见的极端暴雨天气。在关注汛情灾情的同时,灾后农业生产恢复也成为关注焦点。

目前,农业受灾情况如何?潘文博介绍,据农业农村部农情调度,截至7月29日,河南省全省农作物受灾1450万亩,成灾940万亩,绝收550万亩。“受灾区主要集中在新乡、周口、开封、安阳、焦作、鹤壁、郑州等地,受灾作物主要是秋粮作物,玉米、花生和大豆,由于部分地区的河道水位还很高,农田排水困难,灾情还在发展。”潘文博透露。

我国明确未来五年黑土地保护实施方案

“十四五”期间将完成1亿亩黑土地保护利用任务

本报北京7月30日电(记者李慧)“十四五”期间我国将完成1亿亩黑土地保护利用任务,黑土地质量明显提升,旱地耕作层达到30厘米以上,水田耕作层达到20至25厘米,土壤有机质含量平均提高10%以上——这是近日农业农村部、国家发展改革委、财政部、水利部、科技部、中科院、国家林草

讲好新疆普通人的就业故事

——专访《向幸福出发》总导演赵翠云

本报记者 陈慧娟

7月29日,讲述新疆普通人劳动就业故事的纪录片《向幸福出发》在中国国际电视台和新媒体平台播出。摄制组先后前往阿克苏、喀什、乌鲁木齐、金华、东莞等地,纪实拍摄了8个人物的真实工作和生活场景,细致描绘了他们通过劳动就业创造美好生活,实现人生梦想的励志故事。本片在此时播出有怎样的意义?背后还有哪些故事?本报记者对总导演赵翠云进行了专访。

记者:请您谈谈这部纪录片的拍摄背景。

赵翠云:我们的团队曾多次前往新疆拍摄制作纪录片,新疆一直是我们的团队比较熟悉和关注的创作主题。2020年,我们策划制作了系列纪录片《我的新疆日记》,通过瑞士籍资深媒体人奥利弗的视角,深入探访多彩的新疆,向国际社会,特别是法语国家和地区,展现一个真实的新疆。2020年12月节目播出后取得了不错的反响。今年年初,西方个别媒体有关新疆

(上接1版)

这条路,坚持中国共产党领导,坚持以人民为中心,坚持走共同富裕道路,推动物质文明和精神文明相协调,坚持人与自然和谐共生,促进人的全面发展和社会全面进步;

这条路,坚持和平共处、互利共赢,倡导共商、共建、共享,坚持多边主义,反对霸权主义、单边主义,积极推动构建人类命运共同体;

这条路,牢牢抓住改革开放关键一招,坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化;

这条路,根植于5000多年历史演进中形成的灿烂文明,来源于中国共产党百年奋斗实践和70多年执政兴国经验,积极学习借

抵御灾情,各地正在共渡难关:组织农机作业服务队抓紧抢排田间积水,加快修复水毁农田;排水后继续改种补种,能种一季是一季,能增一亩是一亩;指导农民及时防病,减少水灾带来的次生灾害;派出4个救灾专家组,增派20个专家小分队,在一线指导农民生产自救……

马不停蹄,抗灾救灾的成效在数字中得到印证:目前,已排出农田积水1190万亩,改种补种15万亩,灾后病虫害防控240万亩,追施肥100多万亩。

河南灾情是否会影响全国粮食生产大局?

对此,潘文博从两个层面给出解答。

从河南本地来看,河南粮食作物受灾1000多万亩,主要在蓄滞洪区。河南秋粮面积有7500多万亩,6000多万亩没有受灾,且长势好于常年。未受灾区域,如果后期没有大范围灾害,田间管理措施到位,将弥补灾区的部分产量损失。

从全国来看,目前双季晚稻插秧已基本进入尾声,秋粮的播

种面积基本落地。预计今年秋粮面积12.9亿亩以上,比去年有所增加,特别是玉米面积增加较多。除河南外,全国大部分地区灾害发生程度轻于上年,秋粮长势较好,夺取丰收仍有基础。

粮食价格未见明显波动

河南是我国冬小麦和夏玉米主产区,此次局部地区发生严重洪涝灾害后,舆论对粮食价格走势颇为关心。

价格是涨了还是降了?对此,唐珂回应,从监测情况看,我国粮食价格没有出现明显波动,市场运行仍保持基本稳定。

小麦是夏粮收购主体。唐珂介绍,目前小麦市场购销总体正常,价格继续呈稳中偏弱趋势。这次郑州、新乡等地发生强降雨灾害后,部分农户和贸易商手中粮食保管难度加大,售粮意愿加强,导致小麦价格继续走弱,但跌幅不明显。

市场价格信息显示,7月26日主产区普通小麦收购均价约每斤1.25元,较受灾前跌1分钱左右。

同,实行综合治理;坚持示范引领,加强技术支撑;坚持政府引导,带动社会参与,形成黑土地保护利用长效机制。

《方案》明确了国家黑土地保护工程实施内容和分区实施重点。在内容上,着重实施土壤侵蚀治理、农田基础设施建设、肥沃耕作层培育、耕地质量监测评价等措施,解决黑土耕地出现的“变薄、变

瘦、变硬”问题。在区域上,松嫩平原北部的中厚黑土区以保育培肥为主;松嫩平原南部、三江平原、辽河平原的浅薄黑土区以培育增肥为主;大兴安岭东南麓、长白山—辽东丘陵的水土流失区以固土保肥为主;三江平原和松嫩平原西部的障碍土壤区以改良培肥为主。

七部门表示,将加强顶层设

计,强化政策统筹,加强东北四省(区)已有项目统筹、行业内相关资金整合和行业间相关资金统筹的衔接配合;强化多方协同,共同推进黑土地保护利用的机制;强化规模化示范带动,推进黑土地保护与发展高效农业、品牌农业的有机结合,提高黑土地保护利用综合效益,鼓励农民积极主动落实相关措施。

“总体来说,粮食市场运行虽然受市场预期、资本炒作等多种因素的影响,但主要还是看供需基本面。这次河南暴雨洪涝灾害对粮食市场的影响是局部的、短期的,对我国粮食生产供给全局影响较为有限,在这一点上,市场各方的判断和预期也是基本一致的。”唐珂指出,今年我国夏粮已经丰收到手,秋粮长势总体较好,再加上粮食库存总量充足,粮食保供稳价基础牢固,后期粮价有望继续以稳为主。

价格虽稳定,科学储粮不可掉以轻心。唐珂提醒,夏季高温多雨,粮食不好保管,当前又处于面粉需求淡季,低品质小麦价格可能会持续走弱。受灾地区手中仍有余粮的农户和贸易商要科学储粮,及时有序售粮,防止粮食受潮霉变和价格下跌带来损失。

后,用攒下来的工资在阿克苏城区买一套房,把排则耶艳的妈妈接到城市里一起生活。

帕夏古丽来自新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州,从小生活在帕米尔高原的雪山脚下。小时候,由于家庭变故,她早早放弃学业,外出打工。十几岁的帕夏古丽,在当地做过餐馆服务员、保姆等。直到10年前,听到村里有人说可以外出打工的消息,她第一个去报了名。母亲担心她的安全,但帕夏古丽还是坚持要去外面看看。就这样,她来到了东莞。虽然当初一起来的同乡因为种种原因最终离开了,但她坚持留了下来。她现在当上了工厂的车间组长,翻修了家里的房子。如果未来有机会,她想在新疆、在家门口开一个工厂。

我们拍摄的人物有着不同的人生故事,但我在他们身上看到了不安于现状、不甘于平庸的精神,一股用力拼搏的韧劲和积极拥抱机会的勇气。

复兴进入不可逆转的历史进程;

踏上新征程,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,全面建设社会主义现代化宏伟布局全面铺展,现代化建设的方向目标愈加清晰;

踏上新征程,为人民谋幸福、为民族谋复兴,紧紧牢牢党领导,现代化建设的出发点和落脚点,在坚持和发展中国特色社会主义中,协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。

在把握历史前进的逻辑中前进,在顺应时代发展的潮流中发展。我们无畏风雨、坚定前行,中国特色社会主义道路越走越宽广!

(新华社北京7月30日电 记者安蓓)

以丰补歉减灾夺丰收

灾害已经发生,如何减灾夺丰收?

重灾区少减产、轻灾区保稳产、无灾区多增产——潘文博在回答记者提问时,强调了“以丰补歉”这一关键词。

确保全年粮食生产保持在13000亿斤以上,三大举措已经箭在弦上——紧秋粮田间管理不松懈、抓防灾减灾“龙口夺粮”、抓病虫害防控“虫口夺粮”。

秋粮一天不到手,管理一天不放松。农业农村部表示,将继续组织专家和农技人员深入一线开展技术指导和培训,指导农民加强分类管理,搞好肥水调控。

防灾减灾,目标清晰,谋定后动。继续重点防范东北洪涝、伏秋旱和早霜,黄海地区洪涝,长江流域高温热害,西南西北干旱,华南台风等。

病虫害防控,做好预警是前提。重点要防控好草地贪夜蛾、稻飞虱、稻纵卷叶螟和稻瘟病等重大病虫害,最大限度减轻病虫害危害。

来自国新办新闻发布会的报道

“2012至2020年,全国财政收入累计142.8万亿元,年均增长5.7%。国家财力的日益壮大,为决胜全面建成小康社会提供了坚实保障。”7月30日,财政部部长刘昆在国新办举行的新闻发布会上表示。

2012年以来,我国连续10年实施积极的财政政策,合理确定赤字率水平,实施大规模减税降费,坚决不搞“大水漫灌”式强刺激,“精准滴灌”有效发挥逆周期调节作用,有力对冲了经济下行压力,促进经济运行在合理区间和高质量发展。

据统计,“十三五”时期,我国累计减税降费超7.6万亿元。“特别是2020年,为应对突发疫情冲击,全年新增减税降费规模超2.6万亿元,有力支持了各类市场主体复工复产,助推我国经济持续稳定恢复。”财政部副部长许宏才指出。

刘昆介绍,2012至2021年,全国一般公共预算科学技术支出从4452.63亿元增长到9321亿元,10年共计7.07万亿元,重点支持集成电路、光伏发电、新能源汽车、新一代信息技术等领域,着力保障关键核心技术攻关。在财政的大力支持下,一批具有标志性意义的重大科技成果涌现。

与此同时,财政部门大力推动城乡区域协调发展,着力提升基本公共服务均等化水平。2012至2021年,中央对地方的转移支付从4.54万亿元增加到8.34万亿元,年均增幅7%,并向财政困难地区和欠发达地区倾斜。

党的十八大以来,财政对民生的投入逐年增加,改革发展成果更多更公平地惠及人民群众。2012至2020年,中央财政专项扶贫资金投入6896亿元,2021年安排中央财政衔接推进乡村振兴补助资金1561亿元。“2012至2021年,全国一般公共预算中,教育支出从2.12万亿元增长到3.82万亿元,文化旅游体育与传媒支出从2268.35亿元增长到4179.88亿元,社会保障和就业支出从1.26万亿元增长到3.44万亿元,卫生健康支出从8058亿元增长到18659亿元,人民生活显著改善。”刘昆透露。

绿水青山就是金山银山。2012至2021年,全国财政节能环保支出从2963.46亿元增长到6305.37亿元,年均增长8.8%,推动污染防治攻坚战取得关键进展,蓝天、碧水、净土三大保卫战效果显著,生态环境明显改善。“在加大投入的同时,我们积极推进制度机制创新,建立了支持长江、黄河全流域横向生态保护补偿机制,适当加强中央在跨区域生态环境领域的财政事权和支出责任,为建设国家生态安全屏障提供支撑。”财政部副部长朱忠明说。

围绕国家治理体系和治理能力现代化,财政部门蹄疾步稳深化改革。党的十八大以来,我国预算管理制度改革稳步推进,权责清晰、财力协调、区域均衡的政府间财政关系加快建立,税制改革取得重大进展。创新建立并常态化实施财政资金直达机制,推动资金直达市县基层、直接惠企利民。

刘昆表示,财政部门将加强财政资源统筹,增强国家重大战略任务财力保障,支持全面实施乡村振兴战略,助力解决群众最关心、最直接、最现实的问题,推动创新发展和产业升级,积极防范化解重点领域风险,加快建立现代财税体制,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步贡献力量。



猕猴桃铺就致富路 近年来,浙江省淳安县鸠坑乡积极鼓励乡村党员干部发展农业产业,采取“村集体+农户”的方式,吸收83户村民以土地、资金等方式入股,发展茶叶、柑橘、猕猴桃等产业,实现村民家门口就业,积极带动村民增收致富,促进乡村振兴。图为7月30日果农在采摘猕猴桃。文排版摄/光明图片

凝聚智慧与力量 聚焦责任与担当

——2021国际青年英才对话论坛举行

本报北京7月30日电(记者简紫鸥)2021国际青年英才对话论坛29日在北京举行。论坛以“百年变局下的青年责任与担当”为主题,来自近30个国家和地区的约140位在华国际青年、专家学者、企业家、媒体代表等参会,围绕可持续发展、公共卫生、合作抗疫、科技创新、开放型世界经济等全球性议题进行深入探讨,积极为推动构建人类命运共同体贡献年轻化、多元化的智慧与力量。

参会外国青年表示,在中国工作生活的经历让他们更加深入地了解了真实的中国,深切感受到中国在脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情、“一带一路”建设等方面为国际社会所贡献的巨大力量。他们希望继续用创新方式讲述中国故事,向世界进一步展示真实、立体、全面的中国。在应对气

国家『钱袋子』为全面建成小康社会提供坚实财力保障

本报记者 陈晨

候变化、生态环境保护、公共卫生危机、社会公平正义等全球性挑战方面,青年一代应承担自身责任,积极促进各领域交流合作,开展创新务实行动,跨越误解与偏见,汇聚团结互信、努力让世界朝着更加包容开放、和平和谐的方向发展。

中国外文局主要负责人和欧盟驻华代表团团长、埃及驻华大使等寄语中外青年心怀天下、主动作为,肩负起全球和平发展的使命担当。论坛由全球化智库和当代中国与世界研究院共同主办,是“国际青年领袖对话”项目的重要活动之一。论坛期间,还举办了“青年智慧:科技创新与卫生健康”“青年力量:气候变化与可持续发展”为主题的分论坛,“国际青年领袖对话”图片展、智汇行动工作坊等活动。